

LA TARDE

DIARIO INDEPENDIENTE. DE NOTICIAS Y AVISOS

España 125 ptas. al mes.
Extranjero 225 > >
Número suelto 5 céntimos.
Id. atrasado 10

Apartado núm. 12

REDACCION Y ADMINISTRACION
Calle del Conquistador, 33, 1^o

Correos: Melilla, 109

Máx. 1600

ACTUALIDADES

Dictadura sin disculpa

Unos pocos periódicos y unos cuantos periodistas españoles parecen haber tomado sobre sus hombros la tarea, improba, de defender, muy velada, muy indirectamente, como es natural, la dictadura de Joao Franco. Después de cuanto ha ocurrido en la nación vecina y del desenlace trágico que tuvo aquella situación, el traer a la taza la política de Franco y discutirla desde un punto de vista «favorable», puede interesar bastante y aún mucho a nuestra opinión.

Porque si las palabras se escriben por algo deberán escribirse. El artículo del periódico indudablemente pertenece a una finalidad; y a todos incluye el deber de desentrañar el espíritu de lo que se escribe.

Un publicista español-mallorquí, por más sefias—opinando sobre los sucesos de Lisboa y la dictadura «franquista», ha dicho que para juzgarla bien era necesario no precipitarse. Acaso el dictador tuvo sus razones y motivos para obrar como obraba y pudiera quedar justificada la dictadura.

Creamos que esa salvedad, que esa precipitación cuyos efectos se temen, helgaban desde el momento en que ya no los republicanos, sino los monárquicos por ugues, desde el partido reaccionario al ultraliberal, han combatido unánime y energicamente la dictadura. Ellos, mejor que los demás hombres, conocen el estado de su opinión nacional, sus necesidades y aspiraciones políticas; y por tanto en sus manifestaciones tan clara, tan públicamente expuestas, hemos de ir a buscar la fuente y los materiales de nuestros juicios. Esto por lo que se refiere a Portugal.

Pero ¿es que al disculpar la dictadura portuguesa ó al atenuar todo lo posible sus consecuencias se tienen los ojos puestos en otras miras? ¿Es que se pretende defender el principio general de la dictadura como una forma de gobernanza en estos tiempos que alcanzamos? ¿Es que—podrían preguntar a esos contados articolistas españoles—les parecería disculpable también una especie de dictadura aquí, en España por ejemplo?

No hay qué precipitarse en el juzgar. Ciertamente, cuando se trata de acontecimientos que pueden explicarse con tantas razones en pro como en contra, no cuando se presentan a la opinión con tanta claridad como la dictadura portuguesa, que ha merecido de todo el mundo una condenación tan viva como el propio régimen.

Alá se vayan los móviles ocultos o las intenciones de los pocos defensores que en España y fuera de España han tenido los procedimientos de gobernanza empleados tan tristemente por Joao Franco.

Nosotros juzgamos por la propia realidad de las cosas, y la realidad de las cosas, y la ha descrito gráficamente un gran político portugués, Julio Vilhena, el jefe del partido regenerador, en una entrevista que ha tenido con Luis Morote, el ilustre redactor del «Heraldo».

Habla Vilhena, y sus palabras merecen ser escuchadas con gran detención:

«La dictadura era una cosa confusa. Franco creó escuela, y no había un solo dictador, sino una nube de dictadores. Cada ministro, cada director general, cada gobernador, cada presidente de Cámara municipal, era un tirano y se consideraba investido de una misión semidivina. Hubiera hecho reír, de no hacerlo tanto llorar. Juan Franco eligió sus colaboradores y sus servidores entre los más dispuestos a eternizar todo, a no sentir escrúpulos. Elegió a ministro de Justicia a un mozo que brilló en la Universidad, con todas las inexperienceas del que acaba de abandonar las aulas, y le decía: «Escríbeme una ley sobre tal asunto». Y el deslumbrado joven, sin más preparación de gobernar, en un santiamén, en menos de una hora, despedía un decreto legislando sobre todo lo divino y humano. En tales manos estábamos, estaba la Monarquía, estaba la nación.»

El franquismo constituyó una enfermedad nacional, una peste, una cábala morbo asiático. Cada franquista tenía un rey en el vientre, y creyéndose su perro, trataba de alto a bajo a la Humanidad entera. Y era inútil y exasperado disputar y pelear desgraciadamente con un franquista. Había que callar ó pegarle, y pegarle consti-

tuyó casi un delito de lesa majestad, porque la majestad única del país era Juan Franco, con echaos de augusta soberanía en cada franquista. Una cosa inaguantable, fastidiosa, no ya para la dignidad colectiva, para la honra personal de cada ciudadano. En un pueblo como este, de trato cordialísimo, se había hecho imposible la convivencia suave, con los locos perversos de los mandarines que nos desgarraban.

«Ustedes los extranjeros no tienen idea remota de lo que hemos sufrido. Regeneradores y progresistas, formando un bloque monárquico-constitucional, nos reunimos el día 2 de Enero para celebrar una asamblea, como si estuvieran vivas las Cortes, puesto que nosotros entendíamos que lo estaban. Dábamos con ella una prueba de amor al régimen y de patriotismo. Pues bien; porque nosotros, hombres gubernamentales, hombres de orde, no provocamos disturbios en las calles, todavía el dictador se mofaba de nosotros, exclamando ironíamente, con ironía escandalosa: «Ha transcurrido el 2 de Enero y no ha pasado nada. Es decir, que deseaba, que nos provocaba á que hicieramos la revolución. ¡Habrás insensatez semejante!»

«Poniéndola de manifiesto, escribió yo un artículo ystificando desdichas y lo terminaba diciendo: «Ahora, el dictador, que sigue adelante, que cumpla su destino de imán de la electricidad nacional.»

«Juan Franco se había escondido en esta casa imposible y monstruosa: inventar, crear de la nada la tiranía, la dictadura, que ya no puede mantener la autocrática Rusia. ¿Dónde estaban las raíces para ese régimen nuevo e invadente? ¿En la burguesía? No, porque la clase media es liberal. ¿En la nobleza? No, porque la nobleza, ó no existe, ó es liberal. ¿En el clero? No, porque el clero es liberal. ¿En el Ejército y la Marina? No, porque el Ejército y la Marina son liberales. Tenía que sacar del caos de su ignorancia y de su inexperiencia una administración dictatorial, sin el apoyo de la aristocracia, de la burguesía, del clero, de la milicia y contra el pueblo, que es el más liberal de la Tierra. ¿Se comprende ahora su locura, su perversión intelectual, racional y moral?»

«Yo nunca creí ni puedo creer que haya ningún partido conservador en el mundo que sea capaz de gobernar sin amplio espíritu liberal. Los regeneradores nos llamamos así para distinguirnos de los liberales; pero somos fundamentalmente liberales, y no podemos ni queremos gobernar de otro modo. Nos llamamos regeneradores para regenerar nuestro crédito y Hacienda, para vigorizar y extender nuestro Imperio colonial, para engrandecimiento de Portugal; no para otra cosa, no para tiranizar a nadie ni suprimir ninguna libertad.»

Después de esto, ¿quien se atreve a pedir tiempo y calma, es decir, no precipitación, para juzgar los sucesos de Lisboa?

Rodando por el mundo

Una tragedia en un escenario de Nápoles. Por un telegrama, publicado en este periódico, saben los lectores el horrible drama ocurrido en el teatro Partenopeo de Nápoles, con ocasión de representarse una obra cómica titulada «Polichinela».

He aquí algunos datos del suceso:

Siendo «Polichinela» el tipo más popular y más amado de Nápoles, es oportuno añadir que el teatro estaba lleno.

«Polichinela» era el famoso actor cómico Calace, el favorito del público napoítano, y su papel tenía efectos tan comunes que los espectadores empezaron a reír pronto como apareció en escena.

La obra era un comentario de la universalidad de «Polichinelas». Calace representó sucesivamente, en escenas hábilmente apropiadas, a Polichinela perverso y moral, en Italia, galanteador y asesino en Inglaterra, infantil en España, desvergonzado y horriblemente grotesco con sus dos jerobas en Francia, glotón y murmurador en Alemania. En cada una de estas encarnaciones tenía parlamentos graciosísimos que arrancaban aplausos y carcajadas.

Llegó un momento en que el actor se quedó suspendo y azorado, como si no supiera qué decir. Se le vió dirigirse manteniendo al apuntador, y el público, tomando aquello por una nueva gracia, empezó a regocijarse por adelantado. De pronto, Polichinela tiró su gorro al suelo, con ademanes de epileptico, agarró una silla y empezó a descargarse con ella terribles golpes sobre la concha. El público se moría de risa y palmoteaba como una asamblea de chiquillos. Polichinela cómico era el que faltaba en la serie de Polichinelas que acababa de desfilar por el escenario.

Yo me atrevo a ver en una obra en la que callar ó pegarle, y pegarle consti-

specadores, el actor tiró la silla y escapó; y entonces se vió una cosa horrible. De la concha salió arrastrándose un hombre con la cabeza destrozada, el rostro rojo de sangre. El infeliz apuntador, asesinado a sillazos por Polichinela, rodó muerto en medio de la escena.

El público tuvo un momento de pánico. Muchas señoras se desmayaron, otras huieron precipitadamente. Los hombres salieron al escenario para impedir que el asesino huyera.

Polichinela corría convulso por los pasillos del teatro. Su ridícula figura había adquirido trágico aspecto. Cuando el público lo acorraló temblaba con todos sus casabeles. Sin embargo, confesó cómicamente, como corresponde á un buen «Polichinela», que había matado al pobre apuntador por una frivolidad; porque le había inutilizado un chiste retrastándose en darle la entrada de una escena.

LICURGO.

ANTE LA CASA DEL ORFEO CATALÁ

Leía yo, hace tiempo, en un número ya antiguo de *La Revue Socialiste* de París (noviembre de 1902) un curioso artículo de Alberto Livat sobre *La Chanson «rouge» au dix-neuvième siècle*; y encontraba una muy nueva impresión al ir siguiendo, a través de la historia, la influencia de la canción como creadora de revueltas; desde el *Ca ira*, cantado con un aire de contraraza sobre la reina María Antonieta tocaba sobre su clavicordio, hasta las estrofas montmartenses de Xavier Privas, «principe de los poetas». Todo esto viene á ser como una persistencia del espíritu legendario de Tinteo, cantando por la liberación del pueblo más universitaria del mundo, Francia.

Porqué cite ahora este pequeño estudio? Porque la inauguración y bendición de la casa del Orfeo Catalá tiene, para Cataluña, un significado sobre el cual conviene decir algo.

Esta fiesta es, cómo negarlo?, una fiesta clerical. Mas, por otra parte, se

ñala la coronación de un esfuerzo popular que comenzó siendo muy democrático, muy liberal de origen. De manera que si, visto desde un aspecto, aquél hecho es una manifestación (la más simpática, importa decirlo) del clericalismo catalán, es, desde otro aspecto, la dignificación artística de la benevolencia iniciativa social de Anselme Clavé.

Por lo demás, la evolución de las cosas ha sido naturalista. La obra de Clavé, de tan alta consistencia educativa, era sumamente débil y pobre como elemento de arte. Ahora bien: cuando por la naturaleza misma de las cosas, se quiso hacer de las nuevas sociedades corales verdaderas corporaciones musicales, es decir, artísticas, se ofrecieron enseñadas como gran repertorio acompañado por centurias aquéllos dos elementos de donde sacó Wagner la célebre (podría decirse) de su组织 (la más simpática, importa decirlo) del clericalismo catalán, es, desde otro aspecto, la dignificación artística de la benevolencia iniciativa social de Anselme Clavé.

Por lo demás, la evolución de las cosas ha sido naturalista. La obra de Clavé, de tan alta consistencia educativa, era sumamente débil y pobre como elemento de arte. Ahora bien: cuando por la naturaleza misma de las cosas, se

quiso hacer de las nuevas sociedades corales verdaderas corporaciones musicales, es decir, artísticas, se ofrecieron enseñadas como gran repertorio acompañado por centurias aquéllos dos elementos de donde sacó Wagner la célebre

(la más simpática, importa decirlo) del clericalismo catalán, es, desde otro aspecto, la dignificación artística de la benevolencia iniciativa social de Anselme Clavé.

Por lo demás, la evolución de las cosas ha sido naturalista. La obra de Clavé, de tan alta consistencia educativa, era sumamente débil y pobre como elemento de arte. Ahora bien: cuando por la naturaleza misma de las cosas, se

quiso hacer de las nuevas sociedades corales verdaderas corporaciones musicales, es decir, artísticas, se ofrecieron enseñadas como gran repertorio acompañado por centurias aquéllos dos elementos de donde sacó Wagner la célebre

(la más simpática, importa decirlo) del clericalismo catalán, es, desde otro aspecto, la dignificación artística de la benevolencia iniciativa social de Anselme Clavé.

Por lo demás, la evolución de las cosas ha sido naturalista. La obra de Clavé, de tan alta consistencia educativa, era sumamente débil y pobre como elemento de arte. Ahora bien: cuando por la naturaleza misma de las cosas, se

quiso hacer de las nuevas sociedades corales verdaderas corporaciones musicales, es decir, artísticas, se ofrecieron enseñadas como gran repertorio acompañado por centurias aquéllos dos elementos de donde sacó Wagner la célebre

(la más simpática, importa decirlo) del clericalismo catalán, es, desde otro aspecto, la dignificación artística de la benevolencia iniciativa social de Anselme Clavé.

Por lo demás, la evolución de las cosas ha sido naturalista. La obra de Clavé, de tan alta consistencia educativa, era sumamente débil y pobre como elemento de arte. Ahora bien: cuando por la naturaleza misma de las cosas, se

quiso hacer de las nuevas sociedades corales verdaderas corporaciones musicales, es decir, artísticas, se ofrecieron enseñadas como gran repertorio acompañado por centurias aquéllos dos elementos de donde sacó Wagner la célebre

(la más simpática, importa decirlo) del clericalismo catalán, es, desde otro aspecto, la dignificación artística de la benevolencia iniciativa social de Anselme Clavé.

Por lo demás, la evolución de las cosas ha sido naturalista. La obra de Clavé, de tan alta consistencia educativa, era sumamente débil y pobre como elemento de arte. Ahora bien: cuando por la naturaleza misma de las cosas, se

quiso hacer de las nuevas sociedades corales verdaderas corporaciones musicales, es decir, artísticas, se ofrecieron enseñadas como gran repertorio acompañado por centurias aquéllos dos elementos de donde sacó Wagner la célebre

(la más simpática, importa decirlo) del clericalismo catalán, es, desde otro aspecto, la dignificación artística de la benevolencia iniciativa social de Anselme Clavé.

Por lo demás, la evolución de las cosas ha sido naturalista. La obra de Clavé, de tan alta consistencia educativa, era sumamente débil y pobre como elemento de arte. Ahora bien: cuando por la naturaleza misma de las cosas, se

arte y de pueblo vivo, parecida á la alianza por la cual se unieron en las instituciones obreras fundadas por Raskin la más alta idealidad de la estética moderna y la obra arónica de las multitudes, que la sociedad actual mantiene clavadas precisamente; o la inferioridad de su fuerza, indecisión. ¿No sería, pues, este nuevo factor educativo un nuevo elemento de fuerza, de energía, al servicio de la causa del pueblo?

La cuestión, tal como yo la veo, se relaciona directamente con la de la poesía popular. Porque pudo decirse un día: poseía popular. Hoy, no. Hoy la poesía del pueblo no puede dejar de tener como su más alta expresión un sentido político, porque el pueblo es el gran factor político de los tiempos nuestros. Irá siendo más aún de cada día. Y la poesía política, que es la poesía civil, tendrá en boca del pueblo un nuevo elemento de belleza en la trascendencia misma de su tonada evocadora, por la cual la eterna eficacia de la palabra (que nunca es más *palabra* que cuando es *música*) ha de crear un mundo.

Si en Cataluña (esta pobre Cataluña en la que, triste es decirlo, hay la grandeza en donde más arrasada se encuentra la unión solidaria del pueblo obrero en pro de sus revindicaciones) pudiésemos ahora instituir, por la acción del arte, un socialismo improvisador de generaciones conscientes y fuertes! Y si esta fundación artística, así como el Orfeo Catalá ha tenido los dos elementos, nacional y universal, por la canción popular catalana, que es nacionalidad, y por la música religiosa católica, que es universalidad, consiguiese añadir el elemento catalán de su arte con el universalismo de su aspiración, entonces se vería coronado el ideal con que yo hoy la formulo. Y mientras los canteros podrían decir en Cataluña como dice en Francia *chansonnier socialista* Bonkay:

C'est de ton sang que mon âme est nourrie,
en una composición en que la llama *Reine du monde*; le dirían también como él, que su obra es un sacrificio hecho para todos los hombres, para el universo:

Je suis rouge du sang de France
répandu pour l'Humanité,
y dirían al pueblo, encarnándolo hacia la Ciudad ideal, que su obra es toda de futuridad, como dice Privas en sus *chansons d'aujourd'hui*:

L'avenir te sourit, souris à l'avenir!
Gabriel ALOMAR.
(Trad. de la «Campana de Gracia»).

Lecturas femeninas

Revista de modas

Disfraces

He aquí dos disfraces de fácil confección y de mucho gusto:

Satanela.—Compuesto de falda plena de gasa negra, guarnecida en el borde inferior con una racha recortada, de gasa negra también. Corpiño y sobrevestido de raso encarnado cubierto de lentejuelas; en los hombres lazos de cinta encarnada; adorno de plumas encarnadas y blancas en la cabeza; zapatos de charol negro y medias de seda roja.

Dominó.—Es de hechura Imperio. Se hace de «taffetas» verde claro, y se adorna de ancho volante de encaje chantilly blanco. Una cinta de terciopelo verde forma la cintura y rodea los hombros; el capuchón, adornado con una gran rucha de «taffetas».

Colores

Los más suyos y originales son el amarillo topo, un roce tirando á gris de matices claros y oscuros, llamado «boncier»; en matices encarnados, el de las rosas «pralines» y Watteau. Y, en fin, para cerrar la lista, dos verdes; uno oscuro, que es verde cañama, y el otro verde «impório», matices que, como los ya nombrados, se luce y combina en distintos tonos.

Variedades sobre los lutos

La duración de éstos ya saben ustedes que es, según el protocolo o mandado, la siguiente: una viuda, dieciocho meses, y por regla general, dos años; el luto de padre ó madre, un año; por abuelos y hermanos, seis meses; tíos, tres meses, y dos meses por los primos.

ALMACENES S. JOSE

GRANDES BONOS PARA LA PRÓXIMA TEMPORADA

SE LIQUIDAN A PRECIOS BARATÍSIMOS

Boas, Abrigos para Señora, Caballero y Niños, en todas
clases y tamaños.

PANERIA * SASTRERIA

PRECIO FIJO

BRONDO ESQUINA BORNE

De artillería: las tropas de aquella comandancia, en la que hay 802 hombres. Formando parte de esta comandancia existe un grupo de dos baterías de artillería de cuatro piezas, una de campaña y otra de montaña.

De ingenieros: una compañía de zapadores con 90 hombres.

La compañía de Mar de Melilla con 90 hombres.

De administración militar: una sección con 115 hombres, 36 mulos y 22 carrozetas.

De sanidad militar: una sección con 37 sanitarios.

Elementos enviados

Aunque en los centros oficiales se ha guardado la más absoluta reserva parece ser—según tenemos entendido—que hace ya bastantes días que se envían a Melilla piezas de sitio, municiones para fusil y para cañón en gran cantidad víveres, ganado para artillería y alguna fuerza de esta arma.

Hay que tener además en cuenta que en la comandancia de artillería de Melilla se dispone de algunas piezas de 57 milímetros, de las que se emplean en baterías auxiliares y de ametralladoras con cuyos elementos es de creer que utilizando el ganado envío, se hayan organizado nuevas unidades.

Kábilas del bajalato de Melilla

La provincia meridional de Guisaya ó bajalato de Melilla, que se extiende de río Quert (al O. de Melilla) hasta la laguna de Mar Chica, tiene una extensión de unos 550 kilómetros cuadrados y unos 60 70.000 habitantes.

Las kábilas de esa provincia—subdividida en otras varias—son las de Mazuza, con 3.500 hombres armados; Beni-Sidé, con 4.600; Beni-Bufaror con 4.000; Beni-Buleita con 1.700; y Beni-Sikar con 3.000.

Además de estas kábilas, están las 29 ó 30 que tocan en la costa y forman la provincia del Riff. Tanto unas como otras es sabido que nunca se ha logrado que se sometan incondicionalmente al sultán.

La Marchica

Entre el saliente que forma la península de roca escarpada en que está situada casi toda la población de Melilla y Punta Quijiana, extiéndese paralelamente á la costa, y á la vista de nuestra plaza de guerra, la laguna ó albufera llamada de Mar Chica, y conocida también por los nombres de Puerto Nuevo y Sebja (Iago) de Bu-Erg.

La extensión de esta laguna es de unos 23 kilómetros de larga por seis de ancha. Algunos mapas la reducen á 13 y 8 respectivamente. Sus riberas de mayor circulación son casi paralelas.

La separa del mar una faja estrecha que sirve de camino para ir de Melilla á Queddana. Un canal de 100 metros de largo por 15 de ancho la pone en comunicación con el mar. Ensancharon este canal y dragándolo bien, podría hacerse perfectamente de la laguna de Marchica un puerto importantísimo como debió serlo en época de cartagineses y romanos—pues es bastante profunda y entre Mazuza y Beni-Nacer hay calados hasta de 20 metros.

En la parte de la laguna más próxima á Melilla hay un entrante de tierra que sirve de amplia base á un monte cónico, conocido con el nombre de Atalayón, que tiene unos 100 metros de altura.

En diversas ocasiones, gente aventurera ha tratado de apoderarse de Mar Chica para establecer en ella factorías, al amparo, más ó menos positivo, del Righi, y aprovechándose siempre del constante estado de anarquía en que se halla el imperio de Marruecos. España, en casi todos esos casos, ha gestuado y conseguido que desaparecieran tales actos de momentáneo dominio, porque aquellas son para nosotros aguas jurisdiccionales.

Remontándonos á épocas muy lejanas, podemos recordar que en 1479 nuestro compatriota Juan de Gazzmá abrió el pequeño puerto de Kasasa, en la laguna de Mar Chica, y construyó un fuerte en el sitio que más tarde los rifeños levantaron la Alcazaba de Sefuan. Fué, por lo tanto, un español el primero que llevó á cabo un acto de dominio en Mar Chica.

Militarmente considerada esta laguna, es indudable que si se ampliase el canal á que antes nos referimos, fortificándolo además, convenientemente algunos puertos, podría construirse en Mar Chica una gran base naval.

JUDICIALES

El jurado de ayer

A las once de la mañana de ayer se celebró el juicio por Jurados de la causa procedente del Juzgado de la Lonja contra Ramón Torres Mari y Miguel Catalá Ignasi sobre robo.

Formaron la Sección de Derecho el Presidente Sr. Gimeno y los Magistrados Sres. Quintana y Gayo, actuando de Secretario el Sr. Canals.

Después de practicadas las pruebas el Teniente Fiscal Sr. Suárez acusó al procesado Torres de haberse introducido en la casa que D. Francisco Castelló posee en el barrio de Sta. Catalina, mientras estaba vigilando el otro procesado Catalá, y asistido con rotura de las cerraduras de las puertas de la escalera y entrada al piso y de otras varias en cajones de una mesa, distintas sillas y cuatro láminas del Estado, solicitando que así lo declarara el Jurado en su veredicto.

El Abogado defensor D. Tomás Muntaner sostuvo la inocuidad de sus patrocinados para quienes solicitó un veredicto de inocuidad.

El Sr. Presidente hizo el resumen de las pruebas.

Y el Tribunal de Hecho pronunció veredicto de culpabilidad.

En consecuencia el Fiscal teniendo presente la reincidencia de ambos procesados solicitó se impusiera á cada uno de ellos la pena de seis años y un día de prisión correccional, accesorias y costas.

Y la Sección de Derecho dictó sentencia en este sentido.

Señalamiento

Para mañana á las diez y media está señalada la celebración del juicio por Jurados de la causa procedente de Juzgado de la Lonja contra Jaime Viñal Vila (conocido por Julián Sánchez Miró) sobre estafa y falsedad.

Acusará el Abogado Fiscal D. Pelegio Azpelicueta.

La defensa del procesado correrá á cargo del Letrado D. Lorenzo Barceló y llevará su representación el Procurador Sr. Ballester.

LOS EXPENDEDORES DE CERILLAS

Por la Delegación de Hacienda de esa provincia se nos ha remitido copia de la siguiente circular para su publicación en este periódico:

«Por Real orden fecha 12 del que rigió recibe hoy en estas oficinas se ordena que todos los expendedores de cerillas, fósforos y fosforos de cartón presenten á las respectivas Delegaciones de Hacienda en las capitales de provincia y en los pueblos á los Alcaldes respectivos relación autorizada de las cantidades y clases de cerillas que tuvieren en existencias el 15 del corriente procedentes de gramio de fábricas ya que a partir de la citada fecha la venta de los expresados efectos en la Península y las Islas Baleares se hace directamente por el grupo humorístico titulado «Lo Fémur».

Lo que se hace público para conocimiento de los interesados esperando se dé el más exacto cumplimiento á cuantos afecta esta disposición.»

UN RECUERDO

La "Escuela Modelo,"

Hace unos dos años, el Sr. Calvet, que era entonces Alcalde de Palma, en una sesión del Ayuntamiento abandonó el sillón de la Presidencia y pasó á ocupar un sitio entre los concejales, para defender un dictamen presentado por la Comisión de Ensanche.

Se trataba de la venta en pública subasta de la parcela de terreno existente á la espalda del Convento de Sta. Catalina de Sera.

Dicía el Sr. Calvet: «yo ya sé que allí se colocó la primera piedra para la construcción de una Escuela Modelo, pero todo vez que dicho terreno resulta insuficiente para el objeto á que se le quería destinar, y el Ayuntamiento no dispone de dinero para levantar aquel edificio, la Comisión de Ensanche considera muy beneficioso el que se venda dicha parcela, y con las cincuenta mil pesetas ó mas que se obtengan, se construya la Escuela en uno de los solares resultantes del derribo de murallas, ó en el que quedará, cuando haya desaparecido el actual Matadero.»

Se opusieron á que prosperara aquél dictamen varios concejales y entre ellos los Sres. Martí y Rosselló y Cazorla, invocando, entre otras razones, la de que no podían consentir que se destinara á otro objeto el solar donde con tanta solemnidad se había colocado la primera piedra para la Escuela Modelo.

Han transcurrido mas de dos años, y ninguno de aquéllos Sres., que dificultaron lo que seguían hubiera hecho que en la actualidad tuviéramos en el centro de enseñanza, he hecho ni propuesto nada que vaya encaminado á la realización de lo que suponía aquella Primera piedra.

Por lo visto creen ma: plausible el tener olvidada, que el tristadurá sitió donde pudiera tener la compañía de las que completaran una Escuela

Modelo.

Notas de Sport

La "carrera New York-París"

Entre los sucesos mas culminantes ocurridos más allá de nuestras fronteras durante la semana pasada figura indudablemente el raid ó carrera automovilística de Nueva York-París. La partida de los automóviles ha sido el gran acontecimiento emocional de Nueva York. Para solemnizarlo, y antes de comenzar la carrera, New York Times organizó una gran banquete, que se celebró en el piso 23º. de su soberbio palacio, al que asistió además de los concurrentes al raid, la florista neoyorkina.

El próximo banquete, tendrá efecto en Nueva York en la noche de Alaska.

Durante la semana, los carreteristas han estado trabajando en la reparación y entretiempo de sus máquinas con gran ahínco.

En la última reunión celebrada los seis concurrentes se ha puesto de acuerdo sobre lo que los puntos del reglamento y las reglas, que, como vía excepcional y atendiendo lo avanzado de la edición, el recorrido de Ogden es la costa del Pacífico puede ser neutralizado; en otros términos, que nadie desde Ogden á la costa del Pacífico pueda adoptar el mejor de los caminos que más le convenga. Esta decisión, que primeramente suscitó algunos reparos de parte del

Automóvil Club ha obtenido después pleno consenso. Las autoridades deportivas reconocen que el punto culminante, esencial y decisivo de la carrera es la traviesa del Alaska y el pasaje del estrecho de Behering, que hasta ahora no había intentado ninguna persona.

Accusará el Abogado Fiscal D. Pelegio Azpelicueta.

La defensa del procesado correrá á cargo del Letrado D. Lorenzo Barceló y llevará su representación el Procurador Sr. Ballester.

Un incendio en Sineu

En la casa n.º 36 de la calle de Maura de la villa de Sineu se produjo un incendio la noche del sábado.

El fuego comenzó en un cuarto dormitorio en el que dormía un anciano que pudo ser sacado pero expiró á los pocos momentos, siendo causada aquella por la afixia.

El acaecido víctima de tan triste suceso, se llama Antonio Pons Riera, de edad viuda, de 83 años.

La causa del incendio se atribuye á que el anciano citado se acostó fumando y se supone quedaría dormido, prenriendo la cama.

El fuego fué notado por la hija que regresaba á su casa después de haber pasado la velada en casa de unas amigas.

La hija pidió el auxilio de los vecinos que acudieron presurosos.

El fuego pudo ser localizado siendo las pérdidas de escasa consideración. D. E. P. el desgraciado anciano.

NOTAS MUNICIPALES

Un bando

Por la Alcaldía se ha publicado el siguiente bando:

«A tenor de lo dispuesto en la vigente ley de Reemplazos, el domingo primero de Marzo próximo y siguientes necesarios, á las 11 de su mañana, tendrá lugar en esta Casa Consistorial el acto de la clasificación y declaración de soldados correspondientes al reemplazo actual, y el día 16 de dicho mes la revisión de exenciones de los tres últimos reemplazos.

Con este motivo y no obstante de hallarse citados con cédula todos los mozos interesados, se les convoca por medio del presente para que concuerren á presentar dicho acto y producir las exenciones que les asistan para eximirse de la suerte de soldado; en cuyo acto deberán presentar los documentos, testigos y pruebas que para ello tengan, pues que no haciéndolo recaerá la resolución conveniente, sufriendo los perjuicios á que hubiere lugar con arreglo á lo dispuesto en la citada ley, debiendo advertir que todos los mozos deben ser tallados y reconocidos en el acto y caso de no presentarse se les instruirá el oportun expediente de prófugo, en virtud de lo dispuesto en la citada ley.»

Comisión de Fomento

Para esta tarde á la una está convocada la comisión de Fomento y Beneficencia.

En esta reunión se acordará el dictamen que en definitiva debe ser presentado al Ayuntamiento en vista del informe de los Sindicatos referente al arrendamiento de una finca de D. Rafael Juan para escuela de niños en el arrabal de Santa Catalina.

Probablemente también se tratará en esta sesión del servicio de coches fúnebres.

Comisión de Ensanche

A la una de la tarde de ayer se reunió la comisión de Ensanche y Murallas, acordando proponer al Ayuntamiento la concesión de diferentes permisos para obras particulares.

Y la aprobación de varias cuentas.

Sesión ordinaria

Mañana á las doce y cuatro se reunirá en sesión ordinaria por segunda convocatoria.

Respecto á personal nadie tiene aun acordado la Junta.

Sentimos no poder dar más amplitud á esta información pues en la agradable conversación con el Sr. Simó, hemos escuchado otras ideas y otros detalles que gustosos transcribiríamos, pero el corto espacio de tiempo de que disponemos nos obliga á ser concisos.

Agradecemos al Sr. Simó las manifestaciones que nos ha hecho con la amabilidad que le caracteriza. LA TABLA se complacía en facilitarle por las buenas gestiones realizadas en Madrid, que redundarán de seguro en beneficio de nuestra isla.

Los "cines," en Mallorca

Con el debut de un nuevo cine, en La Puebla que tuvo efecto el domingo, y con el del Lírico que renovó sus sesiones anoche, Díos sabe el número de "cines" que tenemos en Mallorca.

Celebraremos que dicha Comisión ha discutido largamente sobre el particular acordando que cada uno de los "tanqueiros" probará suficientemente su destino y además que el actual contratista certifique el tiempo que cada uno de ellos ha estado en posesión del barrio.

Parece ser que la Comisión ha discutido largamente sobre el particular acordando que cada uno de los "tanqueiros" probará suficientemente su destino y además que el actual contratista certifique el tiempo que cada uno de ellos ha estado en posesión del barrio.

Los hay en Manacor, Inca, Ses Salines, La Puebla, Lluchmayor y algunos otros pueblos de poca importancia. Además contamos con el del Lírico, el de "La Protectora" y el que pasó la mañana funcionando en el Teatro Principal.

La casa Pathé está de enhorabuena en Mallorca, pues la mayor parte de aparatos y películas que se exhiben en los "cines" de los pueblos y en "La Protectora" proceden de dicha casa.

Y recordamos que el empresario del Principal entró también en tratos con aquella para la instalación del suyo.

Dado el carácter de nuestro pueblo el cinematógrafo resulta moral e instructivo. Nuestro público no gusta de películas inmorales de cedáreas que están en pugna con la educación y el gusto del público; por eso resulta un espectáculo estupendo y que ha ganado muchos proselitos.

Pero durará mucha este espectáculo.

El conjunto es agradable y llama verdaderamente la atención de los visitantes.

Reciba el Sr. Cifarré nuestra felicitación.

DINERO Para colocar en primera hipoteca hay

200.000 PESETAS

Informes Centro de Anuncios.

PALMA DE MALLORCA

TEATROS

Lírico

Con bastante animación en la sesión de la tarde y escasa concurrencia en la de la noche se celebraron ayer las funciones en este coliseo.

La siongleuse, Mila, Camille y el Trío Clarius hicieron las delicias del público que premió sus trabajos con aplausos.

Entre las películas presentadas llamaron la atención «La hija del armador» y «Los sueños de una maritorres».

Crónica Telefónica

(Noticias trasmítidas desde Madrid á la prensa de Barcelona, que alcanzan hasta las cinco y quince minutos de la tarde de ayer, recibidas ayer en Palma en el vapor correo.)

Madrid 17 (á las 14)

Disposiciones de "La Gaceta". La "Gaceta" publica hoy las disposiciones siguientes:

Real decreto adoptando las medidas convenientes á fin de evitar los incendios en los pabellones destinados á cinematógrafo.

Los pabellones provisionales habrán de construirse con materias incombustibles y los edificios con carácter permanente se ajustarán en todo á las prescripciones del Reglamento de teatros.

Dichos pabellones constarán sólo de planta b).

El edificio deberá ser independiente de las edificaciones contiguas.

El local tendrá todo el servicio necesario para la extinción de incendios.

Las localidades estarán numeradas y formarán filas de 90 centímetros de radio á respaldo, siendo de 50 el ancho de los asientos.

El camarín que ha de contener el aparato de proyecciones deberá estar separado un metro, por lo menos, de la sala del público y construirse con fábrica de ladrillo.

Real orden resolutoria de un expediente promovido por el gremio de cereros de esta corte en solicitud de que se modifique el epígrafe por él que tributan en concepto de industrial. Este queda modificado en el sentido de que contribuirán con el 50 por ciento de la cuota que antes pagaban los industriales que figuren también matriculados en otros epígrafes.

En Mar Chica

Melilla.—El aspecto de las tropas españolas en el campamento de Mar Chica, es excelente. Es posible que se intente establecer una comunicación directa, por tierra, entre el á y la plaza, atravesando el campo moro, por el mismo camino, que siguió la marcha imperial, el día de su retirada por la orilla del mar.

Habla Lacierva

Recogiendo juicios de la prensa extranjera, el ministro de la Gobernación ha manifestado que la llegada de la escuadra alemana á Vigo no tiene ningún carácter político internacional, ni está relacionado lo más mínimo con los asuntos de Marruecos.

Respecto del viaje del Rey ha dicho el señor La Cieira que no sabe nada, pues el único que interviene directamente en eso es el presidente del Consejo.

Hablando del petardo de la calle de la Libertad ha dicho que se trata de un explosivo insignificante, de esos con que juegan los niños.

Perdido ha manifestado que mañana se celebrará Consejo de ministros en casa de Maura.

Los mártires de la Independencia

El Ayuntamiento ha acordado que los señores Betegón y Moreno Carbonero sean los encargados de erigir la estatua de los mártires de la Independencia que el Estado celebra ahora al Municipio.

Se ha acordado editar en la imprenta municipal una obra de Pérez Guzmán respecto al 2 de Mayo; celebrar una exposición el 2 de Mayo, en el Retiro, de recuerdos de la Guerra; celebrar una procesión cívica y además crear un grupo escolar con 50.000 pesos que se han aumentado en el presupuesto de Instrucción.

De Marina

Salió de Coruña y fondeó en el Ferial el "Marqués de la Ensenada".

Salió y regresó a Ayamonte el "Ponce de León".

Ha llegado á Larache el "Extremadura".

Hay se ha firmado una real orden aclaratoria á la base 5.º del artículo 4.º del real decreto de 16 de enero sobre la continuación de los servicios de sargentos y cabos de marina.

Diéndole que el jefe local del ministerio se denomine ayudante mayor.

El Rey ha firmado un real decreto restituyendo el cuerpo militar de artillería de Marina.

También ha firmado las siguientes disposiciones:

Proporcionando para músico mayor al opositor número 1, D. Jerónimo Oliver.

Asciende á teniente de navío de primera clase á D. César Rodríguez.

Nombrando comandante del "María de Melina" al capitán D. Everisto Mata.

Comandante del puerto de Tarragona al capitán D. Miguel Pérez Moreno.

El "Montserrat"

Cádiz.—Llegó el vapor "Montserrat" de la Compañía Transatlántica.

Los tripulantes relatan que al salir de Nueva York sufrieron temporales horrores de viento huracanado y frío intenso.

Trae el capitán, dos pilotos y cinco marineros del briks-tarca "San José", de la matrícula de Barcelona, naufragado en las costas de la Florida.

Los otros tripulantes se ahogaron.

El briks abandonado fue incendiado por un buque americano para evitar peligros á la navegación.

Los náufragos continuaron á bordo del "Montserrat" su viaje á Barcelona.

La emigración

Bilbao.—Continúan partiendo numerosos emigrantes de este puerto.

En su mayoría son obreros de la zona minera.

La policía ha recogido á dos niños, hermanos, abandonados en la arena por sus hermanos mayores que han emigrado á Buenos Aires.

Son de un pueblo de Zaragoza á donde se les envió.

Obrero sepultado

Ayer se hundió una galería de la mina "Paca", enclavada en la jurisdicción de Sopuerta.

Ha desaparecido un obrero, creyéndose que los montones de escombros lo han sepultado.

Los republicanos.—Visita

Lisboa.—Los jefes republicanos discurseron en el mitin de Aldeia Galja, en el que reinó gran entusiasmo.

Al regresar á Lisboa una manifestación vitoreó y aplaudió.

Un numeroso gentío ha visitado las tumbas de los regicidas y del incaete que murió el día del atentado.

E: todas depositaron flores y coronas.

La policía prohibió todo discurso en el cementerio.

Asesinato y suicidio

Valencia.—En Cuillera sujeto, después de alguna ausencia, fue recibido fisiamente por su novia y la mató de una enchillada.

Acudió un hermano de ella y el amante le agreeó y luego intentó suicidarse, produciéndose con un revólver una herida leve en la cabeza.

Al ver que acaída gente huyó á un antiguo castillo y allí se mató de otro disparo.

Madrid 17 (á las 17'15)

Alusión

El Sr. Vicenti aludirá esta tarde al Sr. Cambó para que intervenga en la interpellación sobre destitución de secretarios de Juntas provinciales de Instrucción.

La medida dictada por el señor Rodríguez Sampedra afectará á algunos de los artículos de la ley de administración local.

Concurso

La Sociedad Española de Higiene abre concurso sobre los temas siguientes:

1.º La higiene y las costumbres en la vida del obrero en España.

2.º El problema de la mendicidad en los grandes centros de población.

3.º Higiene de la educación física y moral en los Asilos de la infancia.

Se concederán premios del Marqués del Vadillo, del conde de Romanones y del ministro de la Gobernación.

Se adjudicarán en la sesión de apertura del curso de 1908-1909.

Cosecheros de uva

Almería.—Se ha reunido la Asamblea de cosecheros de uva.

Los representantes de las poblaciones aspiran á verder directamente en los mercados extranjeros sin intervención de las casas fruteras.

Una comisión compuesta de los señores Espinosa, Langlé y Campos, estimulará el asunto para su discurso en la sesión pública de la Asamblea.

Crónica parlamentaria

CONGRESO

Se abre la sesión á las 3'30, bajo la presidencia del Sr. Dato.

En el banco azul, el Sr. Lacierva.

Se aprueba el acta de la sesión anterior.

Continúa la interpelación del Sr. Vicenti, sobre el decreto de Diciembre último reorganizando las juntas provinciales de enseñanza.

El Sr. Vicenti rectifica, insistiendo en los argumentos que ya expuso en su discurso al combatir el decreto del Sr. Rodríguez Sampedra, que á juicio del orador invade las funciones del poder legislativo.

Cita los casos de varios secretarios que han quedado cesantes y llevaban más de 20 años en el cargo y más de 30 de servicios en la enseñanza. Lo que se consigue con esto es llevar la desconfianza de los ciudadanos á las leyes.

Alemania.—Comida imperial

Telegrafían de Berlín que el emperador de Alemania ha invitado á comer al embajador de Francia.

Mitín socialista

El "Berliner Tagblatt" anuncia que esta semana se celebrará una reunión masiva en la Burgstrasse, compuesta de radicales y socialistas para reclamar el sufragio universal.

Créese que este mitín tendrá una gran importancia política.

La ley contra los poloneses

La comisión de la Cámara de los Señores de Prusia ha adoptado en seguida de lectura el proyecto de ley sobre expropiación de los Poloneses.

La discusión duró seis horas y el proyecto del Gobierno fue muy modificado, especialmente en el artículo referente á la expropiación disgregadora. La comisión votó una serie de propiedades fijas de este ley.

No podrán ser expropiadas las propiedades que pertenezcan á los poloneses después de diez años.

Un cruceiro

En el mes próximo será botado en Kiel el primero de los grandes cruceros alemanes de 15.000 toneladas.

El nuevo buque costará 85 millones de francos y lo tripularán 740 hombres.

Su importancia será de dos cruceros en uno solo.

Austria.—El ferrocarril Mitrovitz

Parla.—Un diario alemán publica las declaraciones de un agente diplomático búlgaro sobre el ferrocarril que motivó el conflicto austro-ruso-turco.

—Para nosotros los búlgaros, dijo el diplomático, cada nuevo ferrocarril que sirve á los intereses de nuestro comercio y de nuestra civilización, es bien recibido, sean cuales fueren los constructores. Lo que nos interesa es saber si esos ferrocarriles nos serán útiles. Decíamos que cojas la mayor parte de nuestro territorio, y no nos gustaría que Servia fuese prefirienda.

Parece, sin embargo, que se ha modificado la tiranía de relaciones entre ambos países, pues se anuncia que el embajador de Austria en Constantino ha dado una comida diplomática en honor del embajador ruso.

Marruecos.—Muley Hafid

• Le Matin dice que Muley Hafid ha dirigido una nota al Consejo general de Francia reclamando la neutralidad de esta nación en la lucha que mantiene con los adictos á Abd-el-Aziz, y la retirada de sus tropas de Casablanca.

Cablegrama de Manila que la Junta revolucionaria de Filipinas residente en Tokio continúa enviando informes exagerados de una próxima invasión de japoneses á Filipinas.

La Junta recorre la campaña de espionaje que ejercen los japoneses en diferentes provincias, sacando planes tipográficos.

Los filipinos ofrecen hospitalidad á los espías japoneses.

Un aniversario

Cablegrama que en la Habana algunas autoridades civiles y militares y la sociedad titulada Hijos de la Revolución han depositado flores en el lugar donde estalló el "Maine".

Telegramas

SERVICIO ESPECIAL Y EXCLUSIVO DE LA TARDE

Madrid 18 (á las 2'25)

Motín á bordo de un acorazado francés.

Se reciben despachos de Tolón dando cuenta de que á bordo del acorazado francés "Democratique" estalló un motín entre los tripulantes del buque.

Los marineros indisciplinados alegaron como causa del motín la mala calidad del ranchero que se les servía.

El acto de disciplina llegó á alcanzar proporciones alarmantes, empleando la oficialidad las más energicas medidas y requiriéndose el concurso de los otros buques de guerra caso de que la indisciplina llegara á convertirse en sublevación.

Después de algunos esfuerzos pudieron ser aplazados los marineros.

La opinión insinúa que elementos pervertidores trabajan subversivamente las tripulaciones de la marina francesa.

Precauciones en Valencia.—Cierre general.

Según comunican de Valencia, en esta capital reina bastante excitación con motivo de continuar encarcelado el célebre Doctor Moliner.

En el de Alshurín la inundación fué completa, habiéndose registrado grandísimos destrozos que se calcula han producido pérdidas de gran consideración.

Sospechosos detenidos

Dicen de Granada que la policía ha detenido á dos individuos que infundían sospechas.

Fueron conducidos al Gobierno civil en donde se les sometió á un riguroso interrogatorio.

Los individuos en cuestión son de nacionalidad extranjera y parece que han incurrido en algunas contradicciones.

Continúan detenidos.

La guerra yanqui japonesa?

Un periódico de París publica un despacho que ha producido enorme sensación.

Afirmó el corresponsal que los japoneses están aprovisionando sus buques de guerra dotándoles de cañones elementos se necesitan para entrar en campaña.

Estos preparativos se han realizado en medio del mayor secreto.

Termina su correspondencia afirmando que a flota japonesa atacará á la americana en aguas de Filipinas.

Estas noticias han producido en todas partes una grandísima impresión.

Príncipe prusiano en París—A Vigo

Comunican de París que ha llegado el príncipe Adalberto de Prusia.

Este permanecerá poco tiempo en París marchando luego á Vigo para unirse á la escuadra alemana que ha de llegar á aquel puerto dentro de breves días.

ALMACENES MATONS

CAN JUANET

POSITIVA LIQUIDACION DE TODOS LOS ARTICULOS DE LA CASA

OCASIÓN PARA COMPRAR BARATO



COMERCIANTES É INDUSTRIALES



Lo mismo que piensan Vds. en el pintado y arreglo de sus establecimientos, por aproximarse la época en que los negocios recobran su vida regular, así conviene á Vds. también empezar ya la propaganda de sus Casas, llamando la atención de sus clientes y del público en general con las novedades con que cuentan. Los establecimientos de alfombras, esteras, sedería, janería, sastrería, etc., etc., deben aprestarse ya á la lucha y no demorar un momento en pedir las tarifas de periódicos combinados, á la base de una gran economía, que el Centro de Anuncios de Juan González Plaza de Sta. Eulalia, 10, facilita gratis.



CONFITES GRAU YNGLADA

Únicos legítimos y de fama universal para la curación del

VENÉREO Y SÍFILIS

CONFITES COSTANZI

Para las Estreñeces Uretrales

Uretritis • Prostatitis • Cistitis • Estíntesis de la Vejiga

Curación radical, garantizada, sin sondas, sin dolores; sin lústicas consecuencias, con los CONFITES COSTANZI, los únicos que causan instantáneamente el escozor y la frecuencia de orinar; son los que dan á las vías genito-urinarias su estado normal. — Una caja de CONFITES COSTANZI. 5 pesetas.

Males venéreos Purgación reciente ó crónica, goteo militar, úlceras, etc.; cura radical y milagrosamente, en ocho días; con los renombrados CONFITES ó INYECCIONES COSTANZI. — Un frasco Inyección Costanzi, pesetas 4.

Sífilis Curación radical con el Antisífilis ROOE COSTANZI, depurativo insuperable de la sangre infecta. Curan: adenitis glandular, dolores en los huesos, impotencia, meninges, erupción de la piel; pérdoles seminales y cualquier clase de sífilis; sea ó no hereditaria, garantizan su permanencia vegetal.

Teniendo la completa seguridad de que toda persona atacada de una de aquellas enfermedades ha de ser sometida á dichos medicamentos para curarse; consejos que antes de venir el organismo con ciertas imperfecciones, se acuda á las especialidades COSTANZI; que usando éstas á las primeras manifestaciones del mal, se expira en pocos días y como por encanto, cualquiera de aquellas enfermedades, mientras que si el organismo está ya viciado, se retarda su maravillosa acción, pero en definitiva es ésta infalible, un frasco de ROOB, 4 pesetas.

CENTRO DE ELABORACION Y VENTA EXCLUSIVA PARA ESPAÑA
FARMACIA: GRAU YNGLADA
30, RAMBLA DEL CENTRO, 30 — BARCELONA

AVISO IMPORTANTE. — Previniémos al público no se deje sorprender por unos anuncios que han venido publicando el intruso Nicolás Casile, quien desposeído de todo título académico y conocimiento científico, ha tratado de sugestos a los enfermos con emposos recién interesados, cuya conducta ha merecido, por justicia de nuestros tribunales el oportuno procesamiento.

En su consecuencia deberá el público rechazar por ilegítimos toda clase de medicamentos COSTANZI que no lleven la garantía del nombre de su verdadero y único preparador.

GRAU YNGLADA

Consultas médicas Rambla del Centro 30 Barcelona, todos los días, contestando gratis y con reservas, las que se hacen por escrito.

Puntos de venta en Palma: En las acreditadas casas de D. Juan Valenzuela y D. Ignacio Fortea.

DEPILATORIO IMPERIAL
DEL
DR. PADRÓ
Quita el pelo ó vello con prontitud y sin peligro para el cutis. Por su eficacia e inocencia es el preferido. 50 años de éxito. Venta en droguerías y perfumerías. — Barcelona, Plaza Real 1, Farmacia del Globo.

La Cantábrica
SEGUROS MÚTUOS DE VIDA
SEGURIDAD INFANTIL
CONSEJO DE ADMINISTRACIÓN

Presidente. — Exmo. Sr. Duque de Bivona, Grande de España, Senador del Reino. Vice-Presidente. — Exmo. Sr. D. Rafael Picavez, Senador del Reino. Vocales. — Exmo. Sr. Marqués de Bayamo, Grande de España. Id. Sr. D. Luis Géminio, Gerente de la Compañía de construcciones civiles hidráulicas.

Id. id. Luis San Bartolomé, propietario. Id. id. Arcadio Diaz de Cervera, Gerente de la sociedad «El material industrial».

Director general. — Sr. D. Luis Vie y Roumagnac. Domicilio social. — Puerta del Sol 3. — Madrid.

Director regional para las Baleares. — Sr. L. Enrique Carlos Cuschieri, á quien podrán dirigirse para cuantos datos y antecedentes se desejen.

MAL DE PIEDRA
Curación segura y rápida del MAL DE PIEDRA, arenillas, cálculos de la vejiga, riñones e hidro, retención de orina, reumatismo gótico, etc., con las Pildoras Disolventes del Doctor Harl Van Hemberg.

PRECIO 3 PESETAS CAJA

Depósitos: Farmacia Valenzuela y Centro Farmacéutico. De venta, en las principales farmacias y droguerías.

CENTRO ANUNCIOS
JUAN GONZALEZ
PLAZA DE STA. EULALIA, 10. — PALMA

Exclusiva, para anuncios, reclamos, comunicados, esquelas mortuorias, encargos de impresos, etc. de este periódico.

PIDANSE TARIFAS

LIODHYRINE del DOCTOR DESCHAMPS
(Sellos pectorales)
HACE ADELGAZAR
progresivamente en pesos normales.
Es el Específico por Excelencia de la
OBESEIDAD
Único producto serio, garantizado absolutamente efectivo.
Sin efectos nocivos sobre el Corazón, el Estómago, los
Músculos. No causa arrugas. Convive á ambos sexos.
Liber. 100% 7, Rue Jadis, PARIS (Francia).
y en todos los Bienes de Europa.
DISTRIBUIDORES EN ESPAÑA: DOMÈNECH Y LOPEZ, P. Nuevo, 3, BARCELONA.

En la IMPRENTA
SOLEDAD, 27
y PAPELERÍA
CONQUISTADOR, 41

FRANCISCO SOLER Y PRATS
se admiten suscripciones al periódico de gran circulación

LA TARDE

En dichos establecimientos hallarán nuestros abonados y el público inmejorable servicio tanto en trabajos tipográficos como en
OBJETOS DE ESCRITORIO

LIBROS RAYADOS
ARTÍCULOS DE PIEL
PAPELES Y SOBRES
LIBROS DE CONTABILIDAD
IMPRESIONES DE LUJO Y ECONÓMICAS

MUESTRARIOS PARA EL COMERCIO DE PAÑERÍA

PAPELERÍA SOLER — CONQUISTADOR, 41

DINERO

Por papelerías de Empedrado, ropas, alhajas muebles, papel del Estado Local, y á las Clases Pasivas.

Venta al contado y á plazos de alhajas, ropas y muebles.

CASA DE PRÉSTAMOS

40, DESPUIG, 40-SANTA CATALINA

CARRUAJES

Se admiten encargos para la compra y venta de carruajes de toda clase. Dirigirse para más detalles calle del Matadero n.º 34

ESQUELAS MORTUARIAS

Para este PERIODICO

Se admiten hasta las 12 de la mañana en la imprenta del mismo Soledad 27 y en el Centro de Anuncios Plaza de Sta. Eulalia, 10.

Para la edición que se reparte los domingos y que queda confeccionada los sábados á las 12 de la noche, se admitirán esquelas hasta las 11 y media en la misma imprenta, Soledad 27. También se editan suplementos para anuncios mortuorios á cualquier hora del día

GRAN SURTIDO

en Pitilleras, Tarjeteros, Petacas, Carteras, Monederos de Señora, Variedad en Pipas, Boquillas y Objetos propios para Regalo.

PAPELERÍA SOLER — CONQUISTADOR, 41

SEGUROS

QUINTAS * PRÉSTAMOS * VIDA

BODALES * RENTAS VITALICIAS etc.

SOCIEDAD ANÓNIMA

CRÉDITO IBÉRICO

Delegado general para Mallorca: GABRIEL PERICÁS, San Pedro, i-ral.

SE NECESITAN AGENTES

Papelaría de Francisco Soler

Conquistador, 41

LA ÚNICA CASA EN PALMA

que vende los artículos con gran economía en los precios.

Resmerillería y Sobres para el Comercio. Efectos de escritorio. — Artículos de pieles.

PRECIOS BAJOS Y ECONÓMICOS

SOCIEDAD ANGLO-ESPAÑOLA

DE MOTORES, GASÓGENOS Y MAQUINARIA GENERAL

(Antes JULIUS G. NEWVILLE)

Compañía Andaluza — Capital 2.000.000, de peso

as. — Domicilio Madrid, Mahón-Talleres, en Ma-

dril — Sucursal, Barcelona — Central, Madrid, Al-

cala, 28-35 — Delegado de la casa «Grosley y

Brother» de Manchester, Motores á gas. — Legítim

os motores Grosley para gas pobre, petróleo,

alcohol, etc., de todas potencias. — Gasógenos

sistema Grosley, sin gasómetro ni caldera. — Gasó-

geno sistema «Dowden» — Calderas y máquinas de

vapor a Darsey Paxman y Compañía — Instalaciones

completas de alumbrado eléctrico, transporte de fuerza, atracción eléctrica. — Bombas centrífugas.

Bombas Bloks.

Materiales de minas — Locomotoras y máquinas de

terracortes. — Construcción de molinos, bar-

cos de pasta y aceite, engranes gruesos. — Reparación

de buques. — Construcciones metálicas. — Calefac-

ción y ventilación. — Fundición de piezas hasta de

100 toneladas. — Preparación de grafito. — Ma-

quinas destinadas á la fabricación de cemento.

Unidades instaladas en España suman

más de 50.000 caballos de fuerza.

ÚNICO REPRESENTANTE

BERNARDO ESTELA — Palma de Mallorca

LEY ELECTORAL

de 8 de Agosto de 1905

Véndese al precio de 0'50 ptas. en la

Papelaría de F. Soler, Conquistador, 43.

Papelaría Soler

Conquistador, 41

ESTENSO SURTIDO en toda clase de

objetos para escritorio.

GRAN VARIEDAD en estuches acon-

tejido 50 pliegos y 50 sobres de papel

para cartas

desde 0'75 á 4 pesetas

en función de la calidad.

En la otra cara del periódico se publica la

información más completa y detallada

acerca de la legislación electoral.

En la otra cara del periódico se publica la

información más completa y detallada

acerca de la legislación electoral.

En la otra cara del periódico se publica la

información más completa y detallada

acerca de la legislación electoral.

En la otra cara del periódico se publica la

información más completa y detallada

acerca de la legislación electoral.

En la otra cara del periódico se publica la

información más completa y detallada

acerca de la legislación electoral.

En la otra cara del periódico se publica la

información más completa y detallada

acerca de la legislación electoral.

En la otra cara del periódico se publica la

información más completa y detallada

acerca de la legislación electoral.

En la otra cara del periódico se publica la

información más completa y detallada

acerca de la legislación electoral.

En la otra cara del periódico se publica la